

小笼包生产企业打行政官司获“意外惊喜”

企业合规改革守护“嵊州小吃”金字招牌



通讯员 曹文莹 叶雨璐

“一年来,我们在相关部门的帮助下,指导下,深入开展合规整改,不断完善内部管理、优化经营理念,企业实现良性健康发展,目前公司产值已达千万。前段时间,公司还受邀参加‘上海·嵊州人才周’活动,我们借着这个好机会,把公司的产品推广到更广阔的市场上。”日前,嵊州市人民法院法官对某食品公司进行回访时,该公司法定代表人裘某高兴地说。

小微企业“拉一把”

嵊州是中国小吃文化名城、浙江小吃文化之乡,嵊州小笼包更是嵊州对外的一张“金名片”。该食品公司正是一家专门开发、生产和销售嵊州小笼包等速冻食品的小微企业。此前,因无法提供省内分销的二次检疫证明,该公司被嵊州市市场监督管理局作出了责令改正、警告并罚款5万元的行政处罚。

“我们的原材料都是用的知名品牌,又有检疫合格证明,是我们对政策了解不够,不知道省内分销还要二次检疫证明,这点我们承认错误,但市监局开出的5万元罚款对于我们这种仅有七八名员工的小企业来

说打击太大了……”2022年4月,嵊州法院受理该食品公司诉市场监督管理局行政处罚案件后,裘某多次向承办法官“诉苦”。

法官随后了解到,该食品公司曾多次代表“嵊州小吃”赴全国各地参加特产展销会,规模虽小但发展前景广阔。考虑到该食品公司先前未有食品安全违法行为,且此次确因工作疏忽未及时发现漏洞,系情有可原,为实现“办理一个案件、挽救一个企业、带动一个行业”的良好效果,嵊州法院特地联合检察院,与市场监督管理局积极沟通,召开案件协商会共同商定对该食品公司适用“首违不罚”制度:先由法院发送风险预警函,明确告知败诉风险点,提出案件实质化解的方案,后由检察院以检察建议监督行政机关撤销原处罚决定,再由市场监督管理局组织专题培训和现场指导,推动企业通过危害分析与控制点体系(HACCP)、ISO22000体系认证,最终完成企业合规改革。

会后,嵊州法院以“法院启动企业合规+检察院监督约束+市监局培训指导”方式对该食品公司启动合规改革。在多部门的联合指导下,2022年8月,该食品公司成功通过HACCP、ISO22000双认证,并按“5S”现场管理要求对生产环节进行规范提升,完成了经营漏洞填补工作。通过验收后,嵊州市市场监督管理局作出撤销行政处罚决定,该食品公司随即撤回起诉,案件得到实质化解。

法治守护“嵊州小吃”

“去年下半年,我们收到了500万元左右订单,比前年同期增长了2倍左右,感谢



食品公司负责人向前来回访的工作人员介绍公司运营情况

合规改革,拉了我们公司一把。”伴随着合规改革,该食品公司的生产经营环境也得到有效改善,影响力明显跃升,市场订单蜂拥而至。

“我们以企业合规改革、规范生产为和解前提,依法规制、纠正违规违法行为,助力‘嵊州小吃’产业健康有序发展,同时推动行政机关实行柔性执法、包容审慎的监管方式,在督促企业完成合规改革后减轻处罚或免于处罚,激发经营主体的创新创业创造活力。”案件承办法官章国松说。

嵊州相关职能部门以此案为起点,对全市小吃类企业开展合规建设培训,推广“5S”现场管理建设要求。到目前,已有9

家小吃类企业通过HACCP、ISO22000双认证,40家速冻小笼包企业已注册有36个注册商标,20家小笼包生产企业参加绍兴市首席质量官任职培训,以法治守护“嵊州小吃”金字招牌。

此案并非绍兴涉案企业合规改革的首例,绍兴两级法院此前就已探索在审判阶段开展涉案企业合规改革。而“嵊州小吃案”恰是绍兴法院在行政审判领域探索企业合规改革的“第一步”。接下来,绍兴法院将坚持标本兼治,进一步完善涉案企业合规制度的适用范围和覆盖面,持续放大改革效应,以能动司法服务经济社会高质量发展。

督促整改后厨卫生

通讯员 滨检

本报讯 民以食为天,食以安为先。日前,杭州市滨江区人民检察院检察官在辖区炸鸡店、奶茶店等地走访时,发现部分商家存在后厨物品摆放杂乱、卫生脏乱差、厨具长期未消毒、垃圾桶不加盖等违法经营情形。

根据我国食品安全法相关规定,餐饮服务提供者应当定期维护食品加工、贮存、陈列等设施、设备;定期清洗、校验保温设施及冷藏、冷冻设施。同时,餐饮服务提供者应当按照要求对餐具、饮具进行清洗消毒,不得使用未经清洗消毒的餐具、饮具。

作为食品安全的一部分,餐饮后厨的卫生状况不容忽视。对此,检察机关对相关主管部门制发检察建议,要求督促相关店铺进行及时有效的整改并开展专项检查,共同守护百姓的“舌尖安全”。



暑假来了 安全第一

暑假来临,台州市公安局椒江分局府前派出所女警顾乐走进辖区幼儿园,为孩子们讲解防溺水、防交通事故、防火等安全防范知识,受到了孩子们的欢迎和好评。

通讯员 何文斌 摄

宁波法院集中执行涉金融案件

通讯员 钟法 本报记者 高敏

本报讯 “呼叫行动组,发现目标车辆踪迹,收到请回复。”“行动组收到,我们立刻赶往现场进行处置!”

日前,宁波市海曙区人民法院执行指挥中心根据申请执行人某贸易公司提供的信息,发现了裁定查封的目标车辆踪迹,立即通知行动组执行干警前往车辆所在地,完成了现场扣押手续,拉开了宁波法院组织开展的“执者无骄”二号执行行动的序幕。

为深入贯彻落实省、市委营商环境优化提升“一号改革工程”决策部署、巩固扩大“执者无骄”专题教育活动成果,宁波市中级人民法院部署开展为期三天的全市法院“执者无骄”二号执行行动,重点攻坚执行难度较大

的涉金融案件,努力破解“流动性财产难找”等问题。

“开展涉金融案件专项集中执行,是人民法院在主题教育中服务保障优化提升营商环境‘一号改革工程’的实战行动。我们通过数智赋能、多跨协同,不断加大查人找物力度,切实兑现包括金融企业在内的胜诉当事人合法权益。全市法院执行系统在专项行动中,强化‘三统一’,上下一体联动,执者无骄,以执行干警的辛苦指数换取人民群众的幸福指数。”宁波中院党组书记、代院长唐学兵在执行指挥中心视察本次执行行动时说。

以流动性财产尤其是涉案车辆的顺利扣押促进被执行人当场履行,是此次执行行动重点关注的。在一起金融借款合同纠纷案件中,象山法院查

到被执行人名下的车辆停在其厂房不远处的路口,立即前往扣押。当执行干警抵达现场时,几名员工起初抗拒扣车、态度强硬。在执行干警向其释明相关法律规定后,车辆被顺利扣押至指定地点。

为精准扣押,一些异地执行的案件也得到了兄弟法院的协助执行。宁波市海曙区人民法院执行干警发现被查封车辆出现在温州某工业园区,立即联系当地法院协助执行,仅半小时,便成功控制了被执行人名下的车辆;鄞州法院协助慈溪法院将涉案车辆控制,并向被执行人释明法律规定;高新区法院成功扣押了象山法院查封的车辆……据统计,本次行动,全市法院共出动干警286人次,扣押车辆127辆,传唤被执行人37人,拘留3人。

部门联审促进执行

通讯员 华弼颉 刘萍萍

本报讯 近日,常山县人民法院借助部门联审工作,顺利执结一起执行案件。

刘某因金融借款合同纠纷被常山法院判决还款9万余元。进入执行程序后,未发现其有财产可供执行,法院依法将其纳入失信被执行人名单。近期,因部门联审核查工作,执行干警发现刘某正在进行党员转正审查,便主动联系刘某,告知其如拒不履行,将不能通过转正审查流程。迫于压力,刘某主动履行了9万余元欠款,案件执行完毕。

近年来,常山法院联合公安、组织部等部门,在村干部竞选、申请入党等环节对候选人展开联合审查,建立联合信用惩戒机制,及时发现不符合条件人员并取消其资格,并利用该契机开展劝导工作,今年以来已促进16件案件执行完毕,到位金额34万元。